

НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

С Л О В О,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ, въ Казанскомъ Каѳедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ 6 мая 1908 года.

Въ благознаменитый день праздника въ честь возлюбленнаго Монарха нашего прилично сказать объ основахъ и законахъ правленія народами и царствами.

Въ наше время, когда стремятся къ переоцѣнкѣ всѣхъ цѣнностей, и народоправленіе подвергается всякаго рода сужденіямъ. Но мы, какъ представители взглядовъ религіозныхъ, должны сказать то, что намъ внушаетъ о семъ Божіе слово. А оно гласитъ: *„владѣтъ Вышній царствомъ человѣческимъ и ему же, аще восхоцетъ, даетъ е“*. Такое опредѣленіе Божіе нѣсколько вѣковъ тому назадъ совершилось о дорогой отчизнѣ нашей, Святой Руси необъятной. Она изволеніемъ Божіимъ и волею русскаго народа отдана Благочестивымъ, Самодержавнымъ Государямъ Царямъ и Ихъ преемникамъ—Императорамъ, Царственное рожденіе одного изъ которыхъ мы нынѣ и торжествуемъ.

Законъ Божій, народное избраніе, естественность рожденія, преемство наслѣдія и, наконецъ, Священное Помазаніе, совершающееся изъ рода въ родъ, все это достойныя основанія, чтобы быть убѣжденными нами въ томъ, что Вышній владѣтъ нашимъ Царствомъ, и тому, кто по Его сердцу, Онъ даетъ права и силу владѣть имъ Самодержавно и чрезъ тѣхъ, кому Онъ изволитъ дать тѣ или иныя права.

Такъ думали и проповѣдывали въ нашей церкви издревле. И вотъ, до послѣднихъ дней милліоны Русскаго народа свято

чтили и содержали таковыя понятія и убѣжденія. Но въ новѣйшее время новѣйшіе люди изобрѣтаютъ новѣйшіе виды и формы правленія. И легко они дѣлаютъ это, заимствуя эти формы отъ народовъ, которыя раньше насъ начали жить культурно, т. е. жизнію, образованною по формамъ и видамъ, которые давала имъ наука ихъ, согласованная съ ихъ историческими и бытовыми обстоятельствами. Но должно твердо помнить и никогда не забывать, что ихъ обстоятельства были далеко не похожи на наши. Достаточно сказать, что у нихъ не было того, что называется нашествіемъ монголовъ—татарскаго ига, и всего того печальнаго наслѣдія, которое оно дало намъ во всякаго рода упадѣкъ жизни Руси Святой и въ милліонахъ полудикихъ иноплеменниковъ, которыхъ въ теченіи вѣковъ должна была по своему культивировать Русь Святая, сама нерѣдко впадая въ полудикую жизнь безъ правителей по сердцу святорусскому и закону. Но все это не смыло въ ней господства святорусскихъ идеаловъ, что даетъ намъ твердую увѣренность, что и новѣйшее нашествіе монгольско-японское и коварство западныхъ народовъ не отымутъ отъ Святой Руси ея святыхъ идеаловъ. Въ лучшей части сыновъ и дочерей своихъ она вѣритъ и будетъ вѣритъ, что владѣтъ Вышніи царствами человѣческими и, ему же восхоцетъ, даетъ я. И вѣритъ она и надѣется, что не отымется славный жребій владѣнія отъ Самодержавнѣйшихъ Монарховъ нашихъ, царствующихъ по волѣ Божіей и сердцу народному, усердно сливающимся въ одни уста, вседушевно молящіяся о Благочестивѣйшемъ Государь Императоръ своемъ, чтобы Онъ царствовалъ, какъ Царь Святой Руси, на славу намъ, на страхъ врагамъ для водворенія правды вѣчной.

Мы высоко чтимъ данныя науки и преклоняемся предъ ея примѣненіями къ частнымъ и отдѣльнымъ явленіямъ жизни отдѣльныхъ лицъ и обстоятельствъ. Но когда дѣло касается жизни такого великаго государства, какъ Россійское, съ его многомилліоннымъ народонаселеніемъ, съ его тысячелѣтнею

исторію, съ его свѣчами и обычаями, освященными вѣками общенародной жизни, съ тѣмъ, что составляетъ Святое Святыхъ Руси, тогда мы домысламъ отдѣльныхъ умовъ предпочитаемъ Божіе слово и Божію премудрость и говоримъ рѣшительно: не намъ, не намъ, но имени Твоему, Господи, принадлежитъ слово правды и руководство царствами и народами. И пророкъ вѣщаетъ: *„владѣтъ Вышній Царствомъ человѣческимъ и Ему же, аще восхождетъ, даетъ е.“*

По всему этому, будемте молиться о возлюбленномъ Государѣ нашемъ Императорѣ: да умудритъ Его Господь непоползновенно проходить Его великое служеніе и да дастъ Ему силы совершить все по сердцу Его, что Онъ благоволилъ начать къ усовершенствованію всѣхъ законовъ, расширенію всякихъ правъ тѣхъ, кто дѣйствительно стѣсненъ въ нихъ, и къ обузданію требующихъ излишества ихъ, ибо соотвѣтственно съ правами необходимо должны быть возлагаемы на получающихъ ихъ и обязанности. А тѣмъ, кто не исполняетъ своихъ непосредственныхъ обязанностей, тѣхъ не надѣлать должно новыми правами, но и отнять у нихъ тѣ, кои они не хотятъ использовать со всеобщю пользою для чести отечества и славы Государя своего. Слово Божіе о семъ такъ говоритъ: ему же дано много, съ того много и взъискивается. Бываетъ и такъ, что и малое, что имѣеть нетворящій добра, отнимается отъ него, и то, что воображаетъ имѣющимся; такъ что кто имѣеть и творить сообразное сему, у того и преизбудеть. А кто не дѣлаетъ ничего полезнаго и съ тѣмъ малымъ, чѣмъ владѣеть, то полезнѣе взять отъ него и это лежащее у него бесполезно. Сказанное о имѣніяхъ относится и ко всякаго рода силамъ и талантамъ. Будемъ же всѣ молиться, чтобы всѣ посильно трудились на благо отечества и утѣшеніе Монарха нашего. Аминь.